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آموزش  یش پ  های عصبیآشنایی با شبکه   این سوالهدف  [  بزرگ عصبی    های شبکه :  پژوهش( ]10%) .1

مانند  بزرگ  بسیار  و شبکه   GPT-3  داده  این شبکه  آن  را مرور  است که طی  بزرگ مشابه  های مقیاس 

 آنها را گزارش کنید.   کرده و مواردی مانند روش یادگیری، دادگان و کاربردهای 

 

های یادگیری زیر را مرور کرده و علاوه بر بیان ایده  روش [  های ديگر يادگیری روش :  پژوهش( ] 20%) .2

 آنها، روش کار و نمونه کاربردهایی از هر کدام را بیان کنید.

 Progressive Learningالف( 

  Meta Learningب( 

 Zero Shot Learningج( 

   One Shot Learningد( 

 

]پیاده 70%) .3 رمزگذا   سازی:(  و  ژنتیک ریرمزگشايی  الگوريتم  از  استفاده  از  [  با  هـدف 

بـه مـتن رمـزشـده اسـت تـا هیچکس جـز مـقصد پیام آن را  ) پیام(  رمـزنـگاری، تـبدیل مـتن خـام

پیچیده ه  .د نـفهم زمـانی،  نـظر  از  اصلی  پیام  بـه  رمـزشـده  مـتن  بـازگـردانـدن  و ـر چـه  بـاشـد  تـر 

هـای مـرسـوم رمـزنـگاری، رمـزنـگار بـه  یکی از روش   .ندتر استبیشتر طـول بکشد، رمزنگاری ارزشم

شـود و در پیام  در این روش، هـر حـرف بـه یک حـرف دیگر نـگاشـت داده می .روش جـایگزینی اسـت

حرفی کلید   ۲۶به این نگاشت  .  آید   مـوردنـظر به دستشـود تـا رمـز  قـرار داده می   آنزین  گ جایاصلی  

  .ای از این کلید استول زیر نمونه د ج .دشوگفته می 

 

 

رمـزنـگار می  یهـنگام  جـایگزین  پـایین  ردیف  از  مـتناظـر  حـرف  بـا  بـالا  ردیف  حـرف  در  هـر  و  شـود 

بـا اسـتفاده از    یبـه عـنوان مـثال، عملیات رمـزنـگار  .افـتد رمـزگـشایی، بـرعکس این اتـفاق می   یند آفـر

  د.رونحروف بزرگ به حروف بزرگ متناظر خود می  ی رمزنگار آیند در فر .کلید بـالا بـه صـورت زیر است

z y x w v u t s r q p o n m l k j i h g f e d c b a Alphabet 

y x s t l k o n m f g e c b r q p u v w d z a j i h Key 
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  امـا این کار  .تممکن اسـ  یهـابـرگـردانـدن پیام اصلی امـتحان کردن تـمام نـگاشـت  یهـایکی از روش 

انـجام    26! و  دارد  روش آحـالـت  بـه  نیستآ  ن  پـذیر  امکان  شخصی  کامپیوتـر  بـا  خـطا  و  در .  زمـون 

ت.  حالت بسیار بزرگی وجود دارد، استفاده از الگوریتم ژنتیک بسیار موثر اس   یشکل که فضامـسائلی بـه این  

می  دقـت،  کمی  الـگوربـا  این  که  دید  اسـتسیبآ  یرمـزنـگاریتم  تـوان  داشـتن    پـذیر  بـا  چـراکه 

عـوض کرد که  ر آنقد را تـوان میزان مفید بـودن یک کلید را سنجید و این کلید از حـروف می  یانـامـهلـغت

رسید  اصلی  مـتن  می   هـنگامی .بـه  بـوده که  مفید  تـا چـه حـد  رمـزگـشایی  که  کنیم  بـررسی    خـواهیم 

هـر چـقدر طـول یک کلمه مـعنادار بـلندتـر  .  گـردیممی آن  در  شـنا و مـعنادار  آ  تکلمااسـت، بـه دنـبال  

بودن رمزگشایی    سنجش میزان مفید ی  هاین یکی از روش ا  .اسـت  بـاشـد، رمـزگـشایی مـا مفیدتـر بـوده

شـود و  ه می اددر این پـروژه یک پیام رمـزشـده بـه شـما د  .تواند مفید باشد دیگر نیز می  یهااست و روش 

 .شده را بازگردانید  شـما بـاید بـا اسـتفاده از الـگوریتم ژنتیک، کلید موردنظر را پیدا کنید و پیام رمزگشایی

از    یااولیه 1تسـپس، جـمعی .د این مـنظور، ابـتدا بـاید مـفهوم کرومـوزوم را در پـروژه تـعریف کنی  یبـرا

  مسئله در این  .  میزان مفید بـودن هـر کرومـوزوم را بسنجید س،  سـپ .خـود تـعریف کنید ی  هـاکرومـوزوم 

بتواند به هر کروموزوم یک عدد به عنوان میزان مناسب بودن نسبت دهد  ۲نیاز بـه تابع تناسب .  دارید که 

لـغت  یبـرا بـه یک  نیاز  تـناسـب کرومـوزوم،  امتیاز  از کارهـام.  داری 3نـامـه مـحاسـبه  و   ییکی  اسـاسی 

پاولیه   مجـموعـه   هـاـروژه در  کردن  داده لـغت.  اسـت 4داده   یفـراهـم  مجـموعـه  پـروژه  این  در    ی نـامـه 

کردن   یبـرا.  مـاسـت پیوسـت    آن   درسـت  در  که  را  کنید   ه آمد متنی  پـردازش  بـاید  تضمین   .اسـت، 

پیاممی  لـغات  تـمامی  که  پیوسـت  شـود  مـتن  در  پـروژه )  .انـد مـدهآهـا  خـو  یهـادر  بـاید  واقعی  دتـان 

آوری  یکی از مـراحـل جـمع) .نـامـه خـود را ایجاد و گسترش دهید تا پوشش مناسب را ایجاد کنید لـغت

 
1 Population 
2 Fitting Function 
3 Dictionary 
4 Dataset 
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داده داده   ، مجـموعـه  کردن  شـود؟   . هـاسـت تمیز  انـجام  بـاید  چـگونـه  پـروژه  این  قـالـب  در    تمیزکردن 

 .( فکر کنید  5هاو ایست واژه   آمد کاره کاراکترهـای غیر بـ( هید رونـد تـولید لـغت نـامـه از مـتن را تـوضیح د

کرومـوزوم الف(  انـتخاب  از  عملیات  پـس  بـرتـر،  می    mutationو     cross overهـای  تـا  انـجام  شـود 

کند تـا بـا بهـبود مـرحـله بـه  رونـد ایجاد جـمعیت جـدید ادامـه پیدا می  ید.آ   جـمعیت جـدید بـه دسـت

کلید مـرحـل شود   ،ه  اولیه حاصل  خام  متن  و  اصلی  نـگه   .کلید  دوره  هـر  در  که  را  تـعداد جـمعیتی  اگـر 

 گذارد؟  سـرعـت و دقـت می  یبـر رو  یافـزایش دهیم، چـه تـاثیر را  داریممی 

مشکلی پیش    بـشود، چـه اسـتفاده crossover از  فـقط   اگـه چیست؟ mutation تـاثیر  شـما نـظر بـه  ب(

 ؟ د یآمی 

 شود؟  ؟ کدام باعث سریعتر بالا رفتن دقت می  cross overموثرتر است یا   Mutationپ(

.  هـایتان بـعد از چـند مـرحـله دیگر تغییر نکنند بـا اسـتفاده از این روش، بـاز ممکن اسـت کرومـوزوم   ت(

چـه    آن حـل    ی بـرا  ورد؟آی مشکلی پیش مهـا چـه  کرومـوزوم   ی دهـد؟ این سـوگیرچـرا این اتـفاق رخ می 

بهـترین   د.هـا را امـتحان کنین آو  مـختلف خـود را بیان کنید    یهـا  حـلدهید؟ راه حـلی پیشنهاد می   راه

  (به میزان استفاده از انتخاب تصادفی فکر کنید (. کنید  یسازپـروژه خـود پیاده  ی را بـر رو آنها

 : نکات 

خـود   • کار  مـراحـل  کرومـوز(تـمام  عملیات تـعریف  تـناسـب،  تـابـع  اولیه،  جـمعیت  تـولید  وم، 

cross over ،mutation  اولیه و تـولید لـغت   هـا، پـردازش داده و جـلوگیری از سـوگیری کرومـوزوم

 را در گـزارش کار خود بیاورید.    )نـامـه

پـرسـش • از  راهبـرخی  بـاید  که  هسـتند  مشکلاتی  جـمله  از  مـتن  در  شـده  مـطرح  کاری هـای 

حــل پیشنهادی بــاید در گــزارش کار تفسیر  ارائـه دهید. این دســت از مشکلات و راه   آنها  یبـرا

بـه  .  شــونــد  کردن  فکر  که  هسـتند  سـوالاتی  دیگر  کیفیت    هاآن بــرخی  و  یادگیری  رونـد  در 

 
5 Stop Words 
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پاسخ    هاآن د به  سازی خوفکر کنید و مبنی بر پیاده   هاآن بـر روی   پـروژه شـما تـاثیرگـذار اسـت.

 .دهید 

• Decoder   هـای لازم ویژگی   این کلاس بـاید تـمام  سـازی کنید.خـود را در قـالـب یک کلاس پیاده

سـازنـده این کلاس   را تسـت کرد.  آنبـرای رمـزگـشایی را داشـته بـاشـد تـا بـتوان بـه راحتی  

  decodeکلاس، بـاید یک تـابـع    همچنین این .بـاید صـرفـا یک ورودی مـتن رمـزشـده را بگیرد

 .متن رمزگشایی شده است آن هیچ ورودی ندارد و خروجی  داشـته بـاشـد که 

  .کد شما باید بتواند به صورت زیر تست شود

encoded_text = open("encoded_text.txt").read()  

from code import Decoder 

d = Decoder(encoded_text) 

decoded_text = d.decode()  

print(decoded_text)  

 
 

اضافی  -اختیاری  40%) .4 ]نمره  با شبکه  پیاده (  متن  در  احساس  تحلیل  این  [  LSTMسازی:  در 

مدلی را آموزش دهیم که    ( LSTMی کوتاه مدت ماندگار )ی حافظه استفاده از شبکه سوال قرار است با  

را تشخیص دهد. بدین منظور در     IMDBهای  بتواند احساس مثبت یا منفی مربوط به هر نظر در داده 

 باشد.سازی داده و سپس طراحی مدل و آموزش و ارزیابی می ابتدا نیاز به آماده 

داده   نام مجموعه  با  معمولا  که  فیلم  نقد  داده  می  IMDB مجموعه  نقد    ۲5000شامل    ،شودشناخته 

مسئله طراحی شده تشخیص  باشد.  می ارزیابی  مشابه برای    ی مثبت و منفی برای آموزش شبکه و تعداد

 است. داده مورد نظر از لینک زیر قابل دسترس است. نظر نوشته شده حس مثبت و منفی در هر 

http://ai.stanford.edu/~amaas/data/sentiment / 

آ به  نیاز  و طراحی مدل  بر روی  کار  از شروع  داده می قبل  آنالیز  و  بدین منظور لازم  ماده سازی  باشد. 

 بسازید.   نظرات را است تمام داده به حروف کوچک تبدیل شوند. علائم نگارشی را حذف کنید. لیستی از 

می  کار  این  برای  که  )واحدسازی(  کنید  تجزیه  مجزا  واحدهای  به  را  متن  است  کاراکتر  لازم  از  توانید 

http://ai.stanford.edu/~amaas/data/sentiment/


 خدا به نام 

 

ن ي دانشکده علوم و فنون نو   
 

 ( 83-05-039-01مباني محاسبات )رايانش( نرم ) 

 140۲-1403سال اول نيم 
 

 5تمرين شماره 

 
 
 

 1402/ 08/10: ليخ تحويتار

 

 h.veisi@ut.ac.ir 3از   5صفحه 

 عنوان مرز بین کلمات استفاده کنید.   فاصله و علائم سجاوندی به 

ها و بردارهای آماده  لازم است هر واحد )کلمه( را به یک بردار عددی تبدیل کنید. برای این کار از مدل 

یا    Word2Vec  ،FastTextموجود مانند   بردارهای    Bertو  از  این کار  استفاده    Bertاستفاده کنید. در 

 د: مثلا در لینک زیر دریافت کنیکنید. 

research/bert-https://github.com/google 
 

که  و مدلی بسازید  کنید  استفاده    LSTMی  شبکه رسد. برای این کار از  حال نوبت به آموزش شبکه می 

ای این منظور لازم است  برورودی آن یک نظر باشد و خروجی آن، بیانگر موافق یا مخالف بودن باشد.  

کلی    LSTMالگوریتم   صورت  به  تغرا  امکان  نرون   ،یمخف  هایه یلا  تعداد  ریی)با  لاتعداد  هر  ه،  یهای 

فعالساز  م یتنظ تغییر  تابع  پ  ( Batch)  دسته اندازه  ،  می .  د یکن  سازیاده یو...(  تمرین  این  از  برای  توانید 

 فاده کنید.  ها و ابزارهای موجود مانند تنسورفلو استکتابخانه 

با    ، batch size = 50با  یک طرفه    LSTMیک شبکه  الف(   مخفی  تابع  واحد حافظه    ۶4یک لایه  و 

دادگان    Trainشبکه را با بخش  انجام دهید.    0.01را با نرخ  و یادگیری آن  ساز سیگموید ایجاد کنید فعال

و   داده  تغآموزش  روند  از  روی  MSEخطای    راتیینموداری  بر  کن هاده دااین    شبکه  درستی  د یرسم   .

(Accuracy  .مدل آموزش یافته را روی داده آزمون گزارش کنید ) 

شبکه بخش الف را دوطرفه کنید و نتایج را در این حالت بدست آورد و با حالت یک طرفه مقایسه  (  ب

 کنید.  

هر لایه را با    ها را به دو لایه افزایش داده و تعداد واحدهای حافظهلایه تعداد  ج( در شبکه قسمت ب،  

انجام چند آزمایش برای مقادیر مختلف بدست آورید تا بر اساس آن ساختار بهتر شناسایی شود. برای  

 هر کدام از مقادیر بررسی شده، تعداد تکرار آموزش و مقدار درستی را روی دادگان آزمون گزارش کنید.  

https://github.com/google-research/bert

